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2017-2018学年度（上）期末检测

九年级历史试题
考试时间60分钟,满分100分　

一、选择题（每题2分，共40分。每题只有一个正确选项）

1．俄国1861年改革与日本明治维新的不同点是                          

A．是自上而下的资产阶级[image: image17.png]


改革    B．走上了资本主义发展的道路

C．摆脱了严重的民族危机        D．改革不彻底，保留子大量的封建残余

2．俄国十月革命一声炮响，鼓舞了被压迫民族的解放运动。下列关于十月革命的表述，不正确的是   

A．列宁亲自领导和指挥了彼得格勒武装起义 B． 建立了第一个社会主义国家  

C．是一次伟大的资产阶级革命       D．开辟了人类历史的新纪元

3．1921年，苏俄政府公布《租借条例》，决定把一批中小工厂和商店租借给本国的公民、合作社和其他联合组织。与此有关的是
A．新经济政策     



B．斯大林模式     

C．赫鲁晓夫改革   



D．戈尔巴乔夫改革

4． 1922年2月6日，在会议上签订《九国关于中国事件适用各原则及政策之条约》，条约规定：“尊重中国之主权与独立及领土与行政之完整”；“施用各种之权势，以期切实设立并维持各国在中国全境之商务实业机会均等之原则”。此会议是

A．巴黎和会




B．华盛顿会议



C．慕尼黑会议




D．雅尔塔会议

5．1933年，罗斯福就任美国总统。在总统就职演说中，他鼓励美国人民：“真正让我们感到恐惧的，只是‘恐惧，本身。”当时美国人感到恐惧的事情是： 
A．法西斯势力猖獗          

B．经济危机严重
C．罗斯福推行“新政”     


D．美国卷入二战 
6．纪录片《大国崛起》中有这样一段解说词：“公元1500年前后的地理大发现，拉开了不同国家的相互对话和相互竞争的历史大幕。”“地理大发现”是通过下列什么活动实现的

A．新航路开辟    B．文艺复兴   C．张骞出使西域  
D．鉴真东渡

7．恩格斯说：“意大利是一个典型的国家，自从现代世界的曙光在那里升起的那个时代以来，它产生过许多伟大人物。”这里的“现代世界的曙光”是指

A．西欧城市的复兴     

B．新航路的开辟     
C．文艺复兴         


D．工业革命

8．法国人民把每年的7月14日作为国庆节，是为了纪念

A．巴黎人民攻占巴士底狱     
B．巴黎公社的建立                           

C．法兰西第一共和国的建立     
D．法兰西帝国的建立
9．美国独立战争爆发的标志是

A．1640年新议会的重新召开     B．1775年来克星顿的枪声

C．1789年攻占巴士底狱     

D．1776年第二届大陆会议的召开

10．英国资产阶级革命开始的标志性事件是：

A．苏格兰人民起义       
B．长期关闭的议会重新召开
C．爱尔兰人民起义       
D．查理一世宣布讨伐议会

11．第二次世界大战是一场规模空前的反法西斯战争，以法西斯势力的彻底失败而
告终。下列史实与结论的搭配，哪一项是法西斯彻底失败的主要原因

A．斯大林格勒战役——二战的转折点   

B．诺曼底登陆——欧洲第二战场的开辟
C．雅尔塔会议——协调了盟国战胜德日法西斯的步伐

D．《联合国家宣言》发表——正义力量的联合

12．二战后西欧主要资本主义国家和日本的经济恢复和发展迅速，西欧和日本经济高速发展的原因上的共同点不包括：

A．美国的帮助                            B．都抓住了第三次科技革命

C．都制定了符合本国国情的经济发展政策    D．都因为朝鲜战争的刺激

13．有人断言：欧洲曾是两次世界大战的发源地，但是从今天的形势看，欧洲再次爆发大规模战争的可能性几乎不存在了。他得出这一结论的依据应是： 
A．联合国作用加强         

B．两极格局已经结束 
C．欧洲联盟的建立         

D．和平与发展已成世界潮流 
14．1984年日本文部大臣在北大的演讲中指出“日本是缺乏资源的国家，是用教育的作用来开采人的脑力、心中的智慧资源和文化资源的。这是今天日本在经济上、社会上、文化上获得发展的原动力。”根据材料可见，当今日本经济发展的一个重要原因是 
A．大量进口原料               B．大力发展科技教育

C．美国的经济援助             D．推行非军事化政策

15．20世纪90年代以来，美国新经济的主要特征是

A．信息化、速度化 



B．全球化、产业化  

C．信息化、全球化 



D．全球化、速度化

16．第二次世界大战结束以来，中东地区始终动荡不定，其中巴以冲突成为中东问题的关键。下列说法不符合巴以地区局势的是

A．宗教信仰不同是双方矛盾的主要原因之一

B．双方不断争斗，陷入“以暴制暴”的怪圈

C．大国插手有助于消除双方矛盾     

D．该地区和平进程曲折反复

17．20世纪五六十年代，体现美苏争霸的突出事件是
A．苏联出兵占领阿富汗           B．美国从越南撤军
C．古巴导弹危机



 D．北约成立

18．2011年5月，美国总统奥巴马宣布，美军击毙了“九一一”事件的主要策划者本拉登，并宣称这是国际反恐斗争的重大胜利，同时，北约国家对利比亚的轰炸还在继续。联系之前的科索沃战争、伊拉克战争等，这些事件反映的历史现象是
A．两极格局形成                B．“冷战”局面还在继续

C．世界经济出现全球化趋势      D．国际格局多极化趋势曲折发展

19．德国生产的欧宝轿车，车身产自德国，轮胎来自比利时，避震器来自意大利，排气管来自瑞典，座椅来自匈牙利，仪表盘来自瑞士。这体现了

A．世界文化的多元发展           B．高科技推动经济的发展

C．世界经济的全球化趋势         D．世界政治格局的多极化趋势

20．下列有关三次科技革命成果及其影响的组合，完全正确的一项是
A．瓦特改良蒸汽机——大工厂的发展

B．“旅行者号”试车成功——水上交通迅速发展

C．电动机的发明——汽车成为一种大众化的交通工具

D．生物工程——促使了电子计算机的发明

二、非选择题（本大题共4小题，共60分）

21.资本主义制度经历了建立发展、调整完善的过程，由大西洋沿岸逐步扩展到世界范围。阅读下列材料，回答相关问题。（[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




17分）

材料一：未经议会同意，国王无权废除法律或停止法律的执行；不经国会同意，国王不能征税；不经国会同意，国王不能在和平时期维持常备军；会回必须定期召开；议员选举不受国王的干涉。
材料二： 我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：我们这些联合殖民地从此成为，而且名正言顺地成为自由独立的合众国，它们解除对英王的一切隶属关系。而它们与大不列颠王国之间的一切政治联系也应从此完全废止。
材料三：在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。
        法律是公共意志的表现，所有公民有权参与法律的制[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




定。
材料四：下列是一组重要历史人物图片。 

       [image: image4.png]



图一                    图二                  图三

回答下列问题：
（1）材料一出自哪一法律文献？这个文件的颁布对该国产生了怎样的影响？（2分）     
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（2）材料二出自哪一历史文献？它的发表有何历史意义？（2分）

（3）材料三出自哪一法律文献？说出这一文献的内容？把这次资产阶级革命推向高潮的是谁？（4分）
（4）材料四中的图一亚历山大二世领导的改革是什么？（1分）如何评价这次改革？（2分） 

（5）说出材料四中图片二林肯在南北战争中的主要活动。（2分）

（6）说出材料四中图三人物明治天皇领导的明治维新的主要内容？（3分）

（7）材料四中三个事件产生了什么共同影响？（1分）

22． 20世纪经历了两次世界大战和一个长达近半个世纪的“[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




冷战”，导致了世界格局的三次大变化。20世纪八九十年代，东西方冷战结束，国际形势趋于缓和，和平与发展成为世界的发展趋势。结合下列材料，进行探究。（17分）

材料一： 《北大西洋公约》第5条规定：“对欧洲或北美一个或数个缔约国的武装进攻，应视为对缔约国的全体之攻击”。

材料二：  当今世界实际形成了美国、日本、欧盟、中国、俄罗斯五个力量中心。五个力量中心的存在，在很大程度上影响着世界各个地区和许多国家。五个力量中心之间存在的相互竟争、相互制约的关系，使军事霸权主义受到更多的制约和限制[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




，有利于世界的安全与稳定。

请回答：帝国主义列强在一战后形成了哪一体系？(1分）简要评价这一体系？(2分）这一体系中有哪些损害中国主权的条约？（请说出一例1分）

（2）依据材料一中《北大西洋公约》成立的北约组织，是二战后美国针对苏联等社会主义国家采取哪一政策在军事上的表现？(1分）该政策在政治和经济方面的具体表现分别是什么？ (2分）

（3）针对北约组织的建立，苏联成立哪一组织与之对抗？（1分）形成的世界格局是什么？(1分）

（4）从材料二看出当今世界政治格局的发展趋势是什么？(1分）请写出一例美国为称霸世界挑战这一趋势的典型事例。（1分）

(5) 结合所学指出在新的世界政治格局形成过程中，具有决定性作用的因素是什么？（1分[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




）
（6）当今世界经济发展的什么趋势？（1分）产生这一趋势的根本动力是什么？ (1分)面对这一趋势，中国是如何应对的？（3分）

23.二十世纪的两次世界大战，给人类和平、发展和社会进步带来了重大影响。总结经验、制止战争、维护国际和平、建立平等国际关系、构建和谐世界成为全世界人民的共同愿望。阅读材料完成下列关于两次世界大战的问题 （17分）

材料一：一位美国历史学家在谈[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




到战前的欧洲形势时说：[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




“欧洲变成一只‘火药桶’，只等一粒火星将它引爆。”

材料二：“让别的国家分割大陆和海洋，而我们德国满足于蓝色天空的时代已经过去，我们也要求阳光下的地盘。”             ──德国外交大臣 皮洛夫

材料三：如果国联把经济制裁到包括石油在内，我就不得不在一个星期内撤出阿比西尼亚，这对我将是个无可估量的灾难。                   ——墨索里尼

材料四：希特勒“入侵俄国，只不过是入侵不列颠的前奏。因此俄国面临的危险就是我们和美国面临的危险”。                             ——丘吉尔

请回答问题：

（1）材料一中所说“战前”指的是什么战争前？（1分）你知道引爆欧洲“火药桶”的“一粒火星”指的是什么事件吗？（1分）这一事件和这场战争之间是什么关系？（1分）

（2）材料二中以德国和“分割大陆和海洋”最多的国家为首形成的两大敌对侵略集团的名称分别是什么？（2分）两大军事集团形成有什么影响？（1分）此后两大侵略集团之间爆发了一场什么性质的战争？（1分）

（3）从材料三可以看出，战前西方国家对法西斯的侵略采取了什么政策？（1分）此政策达到顶峰的标志是什么？（1分）
（4）结合材料四，说出面对法西斯的侵略，各国走向联合，形成了什么组织？（1分）这个组织[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




形成有什么意义？（2分）

（5）请举例说明“联合国家”如何开展“共同的斗争”反抗法西斯国家的？(举出两例)（2分）
（6）说出二战的转折点和结束的事件分别是什么？（2分）

（7）战争给人类带来了巨大的灾难，也给人类留下深刻的启迪。请你说一说二次世界大战给我们留下了什么启示？（1分）

24．科学技术与人类的社会活动息息相关。阅读下列材料，回答问题。（9分）

材料一：在我们的印象里，革命往往伴随着刀光剑影和血雨腥风，可是200多年前，英国却发生了一场完全不同的变革，这场革命没有你死我活的拼杀，而是通过和平的变革，彻底改变了人们的生产和生活方式……它影响[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




和改变了世界的面貌。                          

——人教版《世界历史》

材料二：在这场革命的推动下，资本主义国家的生产力获得了突飞猛进的发展……1870—1900年间，世界工业总产值增加了两倍多，交通运输业获得了空前的发展。材料三:  20世纪四五十年代以来发生的这场革命，极大地提高了劳动生产率，促进了生产的迅速发展；产生了一批新型工业，第三产业迅速发展起来；推动社会生活的现代化……
请回答：（1）根据材料一，指出这场“革命”的标志性成就是什么？（1分）而揭开这场“革命”序幕的发明是什么？（1分）

（2）根据材料二回答：“这场革命”把人类带入一个什么样的新时代？（1分）“交通运输业获得了空前的发展”，请举出其中至今仍在发挥重要作用的成果。（至少两例，2分）

（3）根据材料三回答，这次科技革命的核心是什么？（1分）说出这次科革命的特点有哪些？（至少说出两点2分）

（4）有人说，科[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




学技术是一把双刃剑，人类在发展科技的同时应该注意哪些问题？（1分）

[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)





答案
一、选择题

1-5 CCABB  6-10 ACABB    11-15  DDCBC      16-20  CCDCA
二、21.(1)《权利法案》 君主立宪制的确立（2分）
（2）《独立宣言》的发表  [image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




标志着美国的诞生（2分）

（3）《人权宣言》 宣称人生来自由，权利自由，私有财产是神圣不可侵犯的 

罗伯斯庇尔（4分）

（4）1861年改革     1861年改革是沙皇自上而下实行的资产阶级性质的改革，有利于资本主义的发展，是俄国近代史上的重大转折点（3分）

（5）①领导了南北战争，维护了国家统一，②废除了奴隶制度，扫清了美国资本主义发展的又一障碍，为以后经济的迅速发展创造了条件（2分）。
（6）①政治方面，废藩置县，加强中央集权。②经济方面，允许土地买卖，引进西方技术，鼓励发展近代工业。③社会生活方面，提倡“文明开化”，即向欧美学习，努力发展教育。（3分）
（7）都促进了资本主义的发展（1分）
22.（1）评价凡尔赛——华盛顿体系  （1分） 凡尔赛 ——华盛顿体系建立起战后帝国主义的世界和平秩序，但它不可能消除帝国主义国家之间的矛盾，因此不可能长期维持下去。（2分）  《凡尔赛和约 》  或《九国公约》(1分)
（2）冷战政策    政治上的表现：杜鲁门主义（开始的标志）

经济上的表现：“马歇尔计划”（3分）

（3）华约的建立     两极格局（2分）
（4）多极化    科索沃战争（2分）
（5）经济实力（1分）
（6）经济全球化、（1分）  第三次科技革命的推动（1分）
中国在顺应经济全球化的潮流同时，[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




制定了防范风险的有效政策，引进国外的投资和技术，学习先进的经济管理经验，促进了经济的高速发展。（3分）

23．（1）一战、萨拉热窝事件 、一战的导火线（3分）

（2）三国同盟和三国协约。

影响：两大军事集团展开疯狂的扩军备战，世界大战一触即发。
帝国主义掠夺战争（4分）
（3）绥靖政策   慕尼黑阴谋（2分）
(4)雅尔塔会议、诺曼底登陆（2分）
（5）斯大林格勒战役  日本签署投降书（2分）
（6）战争给人类发展和进步带来了严重灾难,我们要珍惜和平、热爱和平、关爱人类、关爱全球、远离战争。（1分言之有理即可）
24.（1）蒸汽机的广泛使用、珍妮机的发明（2分

（2）电气时代   汽车、飞机（3分）

（3）电子计算机的广泛使用（1分）

第三次科技革命的主要特点：①科学技术转化为生产力的速度大大加快 

②科学技术的各个领域之间相互渗透，一种技术的发展引起好几种技术的革命③新技术成为社会生产力中最活跃的因素，促进经济增长（2分）

（4）环境保护、合理利用能源、注重可持续发展（1分）



